Netzwerk Grundeinkommen - weiter stetiges Wachstum 

von Herbert Wilkens 

Auch im Jahr 2007 hat sich die Zahl der Mitglieder im Netzwerk Grundeinkommen stetig erhöht. Ende 2007 hatte das Netzwerk 1598 persönliche Mitglieder. Das waren 54% mehr als ein Jahr zuvor. Von den 572 Mitgliedern, die im Jahr 2007 neu hinzukamen, waren 158 (28%) Frauen. Es gab 9 Austritte aus dem Netzwerk. 

Link auf Schaubild
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Berlin ist die Stadt mit den meisten Mitgliedern, aber die anderen Regionen holen auf. Der Anteil der Berliner Netzwerk-Mitglieder ist leicht auf 14% gesunken - bei einem Berliner Anteil an der Bevölkerung von nur gut 4%.

Gegenwärtig hat das Netzwerk 47 Mitgliedsorganisationen - meist regionale Grundeinkommensinitiativen oder Institutionen, die im Rahmen anderer Arbeitsbereiche direkt auch Aktivitäten zur Einführung eines Grundeinkommens mittragen. 

Der Newsletter hatte Ende 2007 rund 3370 Abonnenten. Das waren 31% mehr als ein Jahr zuvor.

So erfreulich die Gesamtentwicklung auch ist - wir müssen feststellen, dass das Wachstum des Netzwerks noch nicht voll den Wünschen und Erfordernissen entspricht. Der Zugang neuer Mitglieder hat das rasante Tempo des Vorjahrs nicht beibehalten. Um der Grundeinkommens-Idee politisch zum Durchbruch zu verhelfen, müssen wir viel schneller mehr werden. Es ist zu hoffen, dass die Neuausrichtung des Netzwerks hin zu mehr Leistung für die regionalen Grundeinkommens-Gruppen zu diesem Ziel hinführt. Ein Anfang ist mit dem neuen Internetauftritt (www.grundeinkommen.de) gemacht. Der 3. deutschsprachige Grundeinkommens-Kongress im Oktober 2008 wird sicherlich ebenfalls Impulse setzen. Viele weitere Aktivitäten sind in Vorbereitung. 

Wer die Diskussion um das Grundeinkommen kennt und die Mitgliederliste genauer betrachtet, stellt fest, dass leider noch nicht alle, die dazu beigetragen haben, die Forderung nach einem bedingungslosen Grundeinkommen zu fördern, auch Mitglieder des Netzwerks sind. Das Netzwerk ist ins Leben gerufen worden, um die Kräfte zu bündeln. Es ist somit zu wünschen, dass alle, die das bedingungslose Grundeinkommen wollen, auch Mitglieder des Netzwerks werden. Es ist überparteilich, und es ist für alle Konzepte für ein Grundeinkommen offen, solange sie den vier Kriterien entsprechen (individuell, Existenz und soziale Teilhabe sichernd, ohne Bedürftigkeitsprüfung, ohne Zwang zur Arbeit). Diese Ausrichtung sollte es möglich machen, dass wirklich alle mitmachen können, ganz gleich welche Vorstellungen sie in den Einzelheiten haben. 

Also - alle, die ein Grundeinkommen befürworten, sind herzlich eingeladen, im Netzwerk Grundeinkommen Mitglied zu werden!
